

“全民防疫中的社区治理”学术论坛 在省委党校举行

2020年8月15日,由省社科联主办、省社区发展研究会承办的“国家治理体系和治理能力现代化”系列学术论坛2020年第1期在省委党校举行。省委党校常务副校长桑学成、省社科联副主席尚庆飞等出席会议并致辞。省社区发展研究会会长倪洪兰主持会议。来自南京大学社会学院副院长陈友华,南京师范大学社会发展学院原院长、南京网格研究院院长邹农俭以及南京市鼓楼区、秦淮区、建邺区、栖霞区和无锡市新吴区等地基层社区组织的代表约30余位专家学者及实际工作者围绕“全民防疫中的社区治理”主题展开研讨。

桑学成表示,疫情防控取得的显著成效,全面彰显了中国特色的社会主义的制度优势和国家治理效能,全国一盘棋的思想、强大的社会动员能力和统筹协调能力等得到了充分体现。社区作为社会治理的基本单元,是党和政府联系群众、服务群众的神经末梢,也是社会治理的最后一公里。在疫情防控中,基层社区构筑了群防群治的严密防线,为疫情防控取得重大战略成果起到了重要作用。全民参与的联防联控、群防群治的社区治理模式发挥了强大的功效。此次论坛及时回应常态化疫情防控背景下社区治理的实践课题,专家、学者和基层工作者展开充分交流研讨,将有助于总结基层社区在疫情防控中的经验,分析社区治理的短板和不足,并提出进一步完善的对策建议。

尚庆飞指出,常态化疫情防控工作关乎国内国外两个大局——中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局。社区治理在疫情防控中发挥了重要作用,彰显了中国特色的社会主义制度的优势。疫情防控取得显著成效,与我们坚持党的领导、发挥社区治理功效以及广大人民群众积极配合密不可分。他表示,做好学会工作、推动社区治理研究,要上接天线、下接地气、务实管用。遵循统一部署和安排,注重从一线实践中提炼和概括经验,为党委政府提出切实可行的对策建议。要注重加强学会自身建设,让每一个会员都有强烈的学会意识,凝聚起专家学者的力量,更好地发挥学会在哲学社会科学研究中的作用。

陈友华在专题发言中认为,自然环境下的社会服务类组织生存较为艰难,主要依靠公益慈善捐赠,很难发展壮大。在中国,服务类社会组织的较快发展肇始于政府的公共服务外包。近些年我国的社会组织呈现数量多、增长快、从业人员越来越多的发展态势,发展中也存在单体规模小、专业服务能力弱、薪酬普遍较低、集聚的人才数量不足等问题。在新冠肺炎疫情疫情影响下,社会组织面临着不少现实困境,如政府政策支持不足、自主生存能力弱、资源获得能力受限等。进一步推动社会组织发展,提升基层社会治理能力,需要强化政府性支持,建立社会组织救助基金、实施社会组织内部自救,以转变服务理念来增强市场服务意识,向规模化、连锁化、职业化、专业化转型等。

邹农俭在学术报告中指出,社会治理是多主体共同参与,实现主体之间的互相协调,能够激

发大量民间资源，在许多事情上能够有反馈、反映基层的意见。继续推进和完善基层社会治理，要回归理性，着眼于现代化建设的长期过程，建构起基本制度，在历史长时段中持续发挥作用。从上到下与从下到上结合、管理与自律有机结合、有序安排与社会适当的弹性有机结合。

会上，南京市鼓楼区、秦淮区、建邺区、栖霞区和无锡市新吴区等地基层社区组织的代表介绍了基层一线的疫情防控经验。省社区发展研究会名誉会长唐建中作了会议总结。

(省社区发展研究会)

省近现代史学会举办“纪念抗日战争 75周年”学术座谈会

2020年8月13日上午，省中国近现代史学会举办的“纪念抗日战争胜利75周年”学术座谈会在南京民间抗日战争博物馆召开。

会上，南京民间抗战博物馆馆长吴先斌致辞，省中国近现代史学会副会长孙宅巍、吴先斌、杨颖奇，南京师范大学教授经盛鸿分别作《关于南京保卫战研究回顾与前瞻》《抗战老兵口述史的抢救与意义》《从夏淑琴案例谈民间对日索赔》《应该发扬全民族团结抗战的精神》专题发言。与会专家以大量历史事实为基础，进行了广泛讨论与交流。大家一致认为，虽然抗日战争硝烟已消散70多年，但对抗战历史的研究应永不停止，要以习近平总书记关于对抗战史研究系列讲话精神为动力，深入持续地研究抗战史，为

人类永保和平作出史学界应有的贡献。

会后，与会人员在吴先斌的陪同下参观了南京民间抗战博物馆。

(省中国近现代史学会)

省城市金融学会第六次会员 代表大会暨优秀课题学术 交流会在宁召开

2020年7月31日下午，省城市金融学会第六次会员代表大会暨优秀课题学术交流会在南京召开，260名会员代表参加了会议，省社科联学会部主任程彩霞出席会议并讲话。

学会副会长邱亚光受托向大会作第五届理事会工作报告。会议对学会五届理事会工作报告及财务工作报告等事项进行了审议和表决，审议通过了修订的《江苏省现代金融学会章程》，并选举产生了第六届学会理事会理事、监事及领导集体。中国工商银行江苏省分行党委书记、行长谢泰峰当选为学会第六届理事会会长。

邱亚光代表新一届理事会作履职讲话。他要求学会将在今后的工作中：一是要提高政治站位，强化责任担当；二是要清醒认识当前经济金融形势，发现危中之机；三是要围绕中心工作开展学会调研、宣传和课题研究等活动；四是要着力培养金融研究后备人才；五是要不断完善学会组织体制建设，促进学会工作不断迈出新步伐、迈上新台阶。

(省城市金融学会)